

中國否認在南海增加「脅迫行動」

本報訊：菲海軍發布一份報告指出，中國海上力量在2025年強化了其在南海的前線脅迫行動——此結論遭中國駐馬尼拉大使館否決。

據菲海軍西菲律賓海發言人羅伊·文森特·特里尼達（Roy Vincent Trinidad）提供的六頁評估報告，中國人民解放軍海軍在2024年至2025年間於西菲律賓海及其周邊的活動「顯示出與聯合部隊更強的整合」。

星順涉軍言論惹議 軍方堅稱忠於憲法

本報訊：菲武裝部隊1月6日駁斥了商人兼前南怡羅戈省省長查維特·星順（Luis “Chavit” Singson）提出的指控，強調軍隊仍保持專業與無黨派立場，並嚴格遵守憲法約束。

星順於1月5日週一在仙範市菲律賓人俱樂部舉行的記者會上警告，貪腐已達「直接侮辱菲武裝部隊榮譽與尊嚴」的程度。

他聲稱，部分軍警人員正被用以維護政治利益，而普通菲律賓百姓則承擔貪腐後果，包括物價上漲、披索貶值、公共債務增加及外國投資減少。

星順也指控，部分高階軍官獲發放現金——目的非為協助他們，而是使其噤聲。

這位前省長敦促菲武裝部隊總參謀長布勞納（Romeo Brawner Jr.）「在公開場合對貪污腐敗表明立場」，並解釋沉默可能被視為默許。

人民與國家的守護者

對此，菲武裝部隊發言人巴迪惹上校（Francel Margareth Padilla）強調，軍隊仍堅定履行其憲法職責。

巴迪惹在計順市亞銀那洛軍營的記者會上向媒體表示：「菲武裝部隊堅定恪守1987年憲法，尤其是第二條第三款明確規定：『文職權力在任何時候均高於軍隊。』」

她強調，菲武裝部隊嚴格遵循指揮鏈條，並履行其作為「人民與國家守護者」的職責。

巴迪惹指出：「我們在文職權力領導下執行任務，該權力指導軍隊體制履行其職責。」

巴迪惹也強調，儘管菲武裝部隊始終支持良政治理與反腐敗的呼籲，但關於針對文職治理、公共財政或經濟政策的指控，應完全歸屬文職法院與監督機構的管轄範圍，而非軍方職權。

巴迪惹說：「這些問題必須透過既定的法律程序處理。」

巴迪惹也告誡勿呼籲軍隊涉入黨派政治，稱此舉將損害菲武裝部隊的機構完整性。

巴迪惹表示：「儘管我們尊重言論自由，但我們仍專注於自身使命，將政治問題交由適當的文職機構處理。」

她補充：「在當前西菲律賓海領土主權防衛工作需要全國上下團結一心的關鍵時刻，我們呼籲民眾保持理性辨識能力。對那些假借愛國之名，實則迎合並推動試圖侵佔我國領土的境外勢力利益的言論，我們必須時刻保持警惕。」

官員資產報表暫緩公開 總統府稱審查相關流程

本報訊：馬拉干鄢宮記錄辦公室向Rappler表示，因正在審查相關流程，目前暫緩公布透過資訊自由法系統所申請調閱的各項文件，其中包括資產負債淨值報表。

馬拉干鄢宮記錄辦公室在1月6日週二致Rappler的信函中說明：「為確保與即將更新的指引方針保持一致，法律事務副文官長辦公室建議，在審查完成前，暫停發布透過資訊自由法系統申請的文件——包括資產負債淨值報表。」

這是對記者索取數名內閣級官員資產負債淨值報表請求的回覆。根據記錄辦公室的說法，法律事務副文官長辦公室正「更新及審查現行的人民資訊自由手冊，該手冊於2021年杜特地政府時期發布。」

依據公務員委員會2015年備忘通告，馬拉干鄢宮是內閣成員、副部長、助理部長、政府擁有或控制之公司的負責人及其他國家行政官員所提交的資產負債淨值報表的保管或存放單位。在該通告指定由馬拉干鄢宮負責之前，根據政府行為準則，此類官員原本應向公務員委員會提交其資產負債淨值報表。

這意味著儘管政府承諾提高透明度，但現行政策仍設有限制，尤其體現在馬拉干鄢宮自身。總統小馬科斯的資產負債淨值報表已對外公開，因其保管機構為監察署，該機構已廢止杜特地時期不予公開資產負債淨值報表的政策。

儘管監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）的政策轉向值得肯定，但只涵蓋該署保管的資產負債淨值報表。

立法議員的資產負債淨值報表發布仍屬自願性質，因為文件保管單位為其各自的議院。全體參議員均已自願公開其資產負債淨值報表，而部分眾議員雖選擇公開，但包括前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）在內的相關眾議員的報表仍屬機密。司法機構情況也是如此，因大理院是其資產負債淨值報表的保管單位。

2023年，小馬科斯簽署了第15號總統備忘通告，擴大了資訊自由豁免範圍。Rappler多次遭遇行政機構以該通告為由拒絕其資訊自由申請。

在菲律賓領土及專屬經濟區周邊更持續的存在，以及為局勢升級做好了更充分的準備」。

菲律賓海軍表示，在2024年，解放軍海軍的活動僅是「週期性的且限於支援角色」，對菲律賓船隻施加的直接壓力大多來自中國海警局。

然而，報告指出，到了2025年，解放軍海軍的存在據稱變得「更持續、更可預測，

且地理上更接近爭議區域」。

報告亦稱，解放軍海軍據稱增加了使用大型海警船進行聯合航行及監視行動，顯示了更緊密的指揮與控制整合。

報告寫道：「到2025年，解放軍海軍已從間歇性支援轉變為持續的威懾態勢，凸顯北京願意使局勢升級並回應任何危機。」

另一方面，中國大使館否認了菲律賓海軍報告中的說法，稱是菲律賓「在海上進行

挑釁」。

使館在一份聲明中表示：「我們堅決反對菲方所謂的報告。報告充滿對中國的錯誤認知和偏見，惡意誹謗中國軍事活動，曲解中國在南海問題上的立場，蓄意誤導公眾。」

使館同時堅稱，中國奉行「防禦性國防政策，堅持積極防禦的軍事戰略」，旨在維護國家主權、安全和發展利益。

無視美對委內瑞拉行動 軍方強調菲美軍事聯盟

本報訊：菲武裝部隊1月6日就其在西菲律賓海問題上與美國的同盟關係辯護。此前，華盛頓近期對委內瑞拉採取了行動。

菲律賓海軍西菲律賓海事務發言人特里尼達（Roy Vincent Trinidad）在記者會上，被要求就美國攻擊委內瑞拉一事發表評論。

他表示：「我傾向聚焦於我們的條約盟國及其他理念相近國家在西菲律賓海的行動。對於區域外的事務，我將交由適當的政府機構回應。」

援引美國駐馬尼拉大使館的聲明，特里尼達重申了馬尼拉與華盛頓之間「堅不可摧」的夥伴關係。

他指出：「中國共產黨的統戰工作旨在菲律賓民眾心中散播對美國作為可靠條約夥伴的疑慮。」

他補充：「美國在西菲律賓海的行動，以及其積極參與我國各項多邊演習的舉措，均強力證實此項條約絕對堅不可摧。」

1月3日，美國總統特朗普表示美國攻擊委內瑞拉，並逮捕了其長期執政的獨裁總統馬杜羅。

美國指控馬杜羅經營「毒品國家」且操縱2024年大選，但這位委內瑞拉領導人否認相關指控，並稱華盛頓意圖掌控其國家的石油儲備。

中國外交部表示，美國應立即釋放馬杜羅，並透過對話與談判解決委內瑞拉局勢。

中國外交部在其官網聲明中表示，美國也應確保馬杜羅及其妻子的人身安全，並指其擄人行為違反國際法與國際規範。

根據路透社報道，分析人士指出，對委內瑞拉的攻擊將使中國大陸更有底氣加強其對台灣及南海部分區域等地的領土主張。

國際危機組織（總部位於布魯塞爾的非政府組織）分析師威廉·楊（William Yang）表示：「華盛頓長期一貫的論點總是聲稱中國行為違反國際法，但他們現在正損害此一論點。」

「此舉確實為中國未來反制美國創造許多契機與廉價彈藥。」

菲律賓視美國為其推動馬尼拉在西菲律賓海對抗中國主張的夥伴國家之一。

當被問及軍方是否預期委內瑞拉局勢將影響中美之間的互動時，特里尼達回應：「菲武裝部隊為衝突光譜中任何可能出現的情況作好準備，無論是和平時期、危機狀態抑或戰時階段，不論是人為因素還是自然因素引發，包括人道援助與救災，或任何源自西菲律賓海問題的危機。」

卡布拉爾願接受調查 奈何未收到任何邀請

本報訊：前公造部副部長卡布拉爾（Catalina Cabral）在令全國震驚的死亡事件發生前，其實願意出席獨立基礎建設委員會（ICI）的進一步聽證會，但據報道她並未收到該機構的任何邀請。

此事在卡布拉爾的律師於12月15日致該機構的信函中揭露，但獨立基礎建設委員會直至1月6日週二才向媒體公開。

在致獨立基礎建設委員會主席黎耶斯（Andres Reyes Jr.）的信函中，卡布拉爾的法律顧問迪維納格拉西亞律師（Mae Divinagracia）表示，這位前公造部副部長並非刻意缺席12月15日的聽證會。

但迪維納格拉西亞寫道：「為澄清事實，且與當前流傳的新聞報道相反，卡布拉爾女士並未獲知今日的聽證會訊息。」

她表示，卡布拉爾未曾收到任何來自「貴委員會」的聯繫，「更遑論所謂的傳票」。信中寫道：「卡布拉爾女士絕無意迴避調查。您應記得，當2025年9月24日收到傳票時，卡布拉爾女士曾出席貴委員會的聽證會，並毫不猶豫地回答所有提問。」

信函補充：「此外，2025年9月29日，出於審慎考量，她確實派代表詢問當日聽證會是否仍需其本人出席。」

卡布拉爾的律師表示，她僅被告知需等待獨立基礎建設委員會發出的傳票。

12月15日的信函中寫道：「請確信卡布拉爾女士仍致力與貴委員會合作，以查明所調防洪工程弊案的真相。」

12月18日，掌握大量防洪工程異常資訊的卡布拉爾，被發現陳屍於孟加拉國圖巴市的溪谷中。調查人員表示，其調查顯示卡布拉爾為跳崖自盡，並無他殺嫌疑。

獨立基礎建設委員會執行主任保阪（Brian Hosaka）在向記者發表的聲明中表示，如先前公告，「獨立基礎建設委員會本年度最後一次聽證會是在2025年12月15日」，但他未直接說明為何未向卡布拉爾發出傳票。但他表示：「若委員會後續舉行任何聽證會，卡布拉爾副部長本應會再次受邀，尤其是其律師信函已表明她願意出席。」他補充：「然而，我們遭逢兩名委員辭職，以及卡布拉爾副部長逝世等突發事件所影響。」



1月6日，怡朗省警察局在仙沓巴拉社弗朗西斯科·U·蘇馬蓋賽軍營銷毀了超過5,500件聖誕節日期間沒收的非法爆竹及自製土炮。

菲軍方淡化中國軍演衝擊 北部海域或納入聯合巡航

本報訊：菲律賓軍方昨日表示，中國大陸近日舉行的繞台軍事演習，並未從根本上改變菲律賓安全態勢。不過，隨著區域緊張升高，菲方暗示可能將在北部海域與盟友啟動聯合巡航。

中國大陸2025年底在台島周邊進行「正義使命-2025」演習，除派出軍艦、公務船及戰機擾台之外，也在台島周邊5個海域和空域範圍實彈射擊。

菲律賓海軍發言人特里尼達（Roy Vincent Trinidad）昨日在例行記者會上答問時表示，中國大陸在台島附近進行軍演已經常態化，無需解讀為局勢驟變。

特里尼達說：「安全情勢並不會因一次演習就受重大衝擊。中國此類演習已行之有年，一次演習不會改變早已不正常的整體安全全狀況。」

被問及菲律賓軍方對此立場時，特里尼達回應，菲律賓國防部稍早前已有聲明。

菲律賓國防部去年12月31日發表聲明，對「正義使命-2025」演習「深感關切」，指責中國軍方和海警在台島周邊的行動破壞區域和平與穩定，強調維護國際法與區域規範的重要性，包括和平解決爭端的原則。

特里尼達補充，菲律賓今年將與盟友進行更多場次的聯合巡航行動以及軍事演習。

此外，為因應局勢演變，「海事合作活動」已不再被視為單純演訓，而是納入實際作戰設計。

去年8月，小馬科斯總統在印度接受當地媒體專訪時曾說，台海若爆發衝突，菲律賓將無法置身事外；參謀總長布勞納（Romeo Brawner Jr.）也曾表示，台灣一旦有事，菲律賓無可避免將被捲入其中，訓示北呂宋軍區規劃因應行動。

特里尼達補充，菲律賓今年將與盟友進行更多場次的聯合巡航行動以及軍事演習。

此外，為因應局勢演變，「海事合作活動」已不再被視為單純演訓，而是納入實際作戰設計。

他說：「討論重點在於預算需求及其對人民的影響。」

儘管民眾對國家預算或有不同看法，張橋偉表示這仍屬政策議題。

他主張：「我們可針對政策議題進行整日或整週的辯論。但關鍵在於，貪腐問題並無爭辯空間。」

他強調：「因為我們確信2026年預算沒有貪腐，且不會遭濫用。」

上週一，總統小馬科斯簽署2026年總撥款法案，使其正式成為法律，該法案包含本財政年度6,793兆披索的預算。

但總統也否決了2026年總撥款法案中價值近925兆披索的未編列撥款細項，表示此舉旨在確保公共資金用於服務公眾與國家利益。

法院進一步指出，辯方已掌握「所有必要資訊」以準備其陳述意見。

此外，法院駁回了關於提供給專家小組資料的爭議，援引了9月24日允許辯方完整取得授權文件的裁決。

法院表示：「在無任何跡象表明書記官處未遵守這些指令的情況下，審判分庭認為辯方已完全知悉提供給專家小組的資料。」

法官指出，於2025年12月5日送交各相關當事方的專家聯合報告與個人報告，已載明作為其評估工作依據的相關資料及指示內容。此前，法院因杜特地法律團隊在2025年8月提出「無限期休庭」的申請，而下令此項醫療檢查。

檢察官辦公室早前敦促恢復確認指控程序，援引醫療專家觀察指出杜特地「佯裝認知障礙以圖逃避審判」。

杜特地的辯護團隊對該調查結果表示異議，稱專家報告「非決定性」，且內容存在內部矛盾。